

• 用药指导 •

药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义

李 云

华宁县人民医院 云南玉溪 652800

[摘要] 目的 研究药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义。方法 本次研究以我院中药注射剂药学干预工作实施前后各 3 个月为限，每个时间段各选取患者 85 例，实施中药注射剂药学干预前的 85 例患者作为对照组，而实施中药注射剂药学干预后的 85 例患者则作为研究组，对两组患者的病例资料进行回顾性分析，对药学干预的效果进行分析。结果 对比药学干预前后的中药注射剂使用合理性进行对比，可见干预后在适应症、用法、用量及配伍禁忌等的合理性明显提升 ($P < 0.05$)；对比药学干预前后的不良反应率，可见干预后不良反应率明显下降 ($P < 0.05$)。结论 药学干预能够促进中药注射剂的合理使用，降低并发症发生率，其有效且科学，值得临床推广与应用。

[关键词] 药学干预；中药注射剂；使用合理性

[中图分类号] R286

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 06-083-02

相较于西药，中药通常被认为副作用更小，临床发生不良反应的几率更小，安全性更高，但中药注射剂与一般的中药方剂不同，其是以中医药理为基础，采用现代科学技术从天然中草药中提取有效成分制成的无菌溶液、悬混液或干粉。与传统中药方剂对比，中药注射剂具有起效迅速、使用方便等特点，在临床中的应用较为广泛^[1]。但近年来，关于中药注射剂不合理使用的报道逐渐增多，对临床用药的安全与疗效产生了一定的影响。为了促进中药注射剂的合理使用，提高临床用药的安全性，本文就药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义进行探讨，开展了随机对照研究，现将结果简单报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究以我院中药注射剂药学干预工作实施前后各 3 个月为限，每个时间段各选取患者 85 例，实施中药注射剂药学干预前的 85 例患者作为对照组，而实施中药注射剂药学干预后的 85 例患者则作为研究组，患者主要使用的中药注射剂为参麦注射液、注射用血塞通、喜炎平注射液、热毒宁注射液等。对照组患者中有男性 45 例，女性 40 例，年龄在 25~76 岁之间，平均年龄为 (45.67 ± 6.12) 岁；研究组患者中有男性 46 例，女性 39 例，年龄在 26~77 岁之间，平均年龄为 (45.89 ± 5.99) 岁。两组患者的一般资料的对比并未发现显著的统计学差异，有 $P > 0.05$ 为证，故可以开展组间对比。

1.2 方法

对照组为实施药学干预前的 85 例患者，即按照常规方式用药；研究组为实施药学干预后的 85 例患者，接受药学干预如下：

1.2.1 加强药师用药知识培训：要顺利实施药学干预，首先需要提升我院药师的专业知识，对我院医师进行全面的合理用药知识培训，包括中药注射剂的适应症、用法、用量及配伍等，以讲座、宣传手册、宣传海报等形式进行。

1.2.2 制定药学干预计划：成立药学干预小组，由本院经验丰富的执业中医师及临床医师组成，对临床中药注射剂使用的情况进行分析总结，并有针对性的制定药学干预计划，对含有参麦注射液、注射用血塞通、喜炎平注射液、热毒宁

注射液的处方进行分析，并制定相应的干预计划。

1.2.3 实施药学干预计划：根据患者的具体情况，对参麦注射液、注射用血塞通、喜炎平注射液、热毒宁注射液的使用进行干预，并与临床医师进行交流，就注射剂的使用给出专业意见，如用量增减、转换剂型及药物配伍等，用药中严格遵照药物说明书，注射两种不用药物需要一段时间的间隔，对存在不合理用药的处方进行点评并及时纠正。

1.2.4 药学检查改进：对进行有药学干预的使用中药注射液的患者进行跟踪观察，密切观察患者用药后的临床指征，并对此提出改进措施，并留意后续处方单的开具，如出现用药不合理现象需要进行警告，还需要对不合理用药展开调查、分析。

1.3 观察指标

对两组患者的中药注射剂合理使用情况进行对比，并就两组患者的不良反应进行统计分析。

1.4 统计学处理

统计学处理采用 SPSS19.0 软件，分别以 χ^2 与 t 值对计数资料与计量资料进行统计学检验，以 (n, %) 与 $(\bar{x} \pm s)$ 对计数资料与计量资料进行标识，若有 $P < 0.05$ 则符合统计学要求。

2 结果

2.1 研究组与对照组患者的合理用药情况对比

对比药学干预前后的中药注射剂使用合理性进行对比，可见干预后在适应症、用法、用量及配伍禁忌等的合理性明显提升 ($P < 0.05$)，详见表 1。

2.2 研究组与对照组患者的不良反应情况对比

对比药学干预前后的不良反应率，可见干预后不良反应率明显下降 ($P < 0.05$)，其中研究患者的不良反应率为 3.53%，对照组患者的不良反应率则为 16.47%，有 $\chi^2=7.909$, $P=0.005 < 0.05$ 。

3 讨论

中药注射液以其使用方便、起效迅速等优点在临幊上得到了较为广泛的应用，但由于在应用中干预与管理力度欠缺，中药注射液临幊不合理使用的报告屡见不鲜。而药师不同于医师，其更了解药学知识，对药物的药效、药理掌握更为全面，

表 1：两组患者的合理用药情况(例, %)

组别	例数	适应症	用法	用量	疗程	联合用药	用药配伍
研究组	85	78(91.76)	75(88.24)	77(90.59)	72(84.71)	73(85.88)	80(94.12)
对照组	85	52(61.18)	51(60.00)	53(62.35)	50(58.82)	51(60.00)	54(63.53)
χ^2		20.439	17.662	18.831	14.051	14.425	23.823
P		0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

能够对临床用药进行科学的指导^[2]。为了规范中药注射液的临床应用,提升临床用药安全,本文就药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义进行探讨,研究组患者接受药学干预,首先对药师的专业技能进行提升,开展针对药师的专业培训,之后制定药学干预的措施,重点针对参麦注射液、注射用血塞通、喜炎平注射液、热毒宁注射液等的应用进行规范,并在临床应用中跟进监督,对存在不合理用药的处方需要及时进行纠正与警告^[3]。研究结果显示,对比药学干预前后的中药注射剂使用合理性进行对比,可见干预后在适应症、用法、用量及配伍禁忌等的合理性明显提升($P < 0.05$);对比药学干预前后的不良反应率,可见干预后不良反应率明显下降($P < 0.05$)。

< 0.05)。

综上所述,药学干预能够促进中药注射剂的合理使用,降低并发症发生率,其有效且科学,值得临床推广与应用。

[参考文献]

- [1] 肖桂秀.药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义[J].中国医药指南, 2013, 32(8):601-602.
- [2] 刘晨.试论药学干预在促进中药注射剂使用合理性的作用[J].中国保健营养, 2015, 25(9):357-358.
- [3] 戴松才.药学干预促进中药注射剂临床合理应用的价值评析[J].医学信息, 2016, 29(14):267-268.

(上接第 81 页)

3 讨论

前置胎盘对产妇和胎儿的安全都有很大影响,进行及时的治疗非常关键,处理不当很容易导致其出现死亡。剖宫产在前置胎盘中应用较多,通过快速结束分娩从而缩短或者避免胎儿宫内缺氧的时间,有利于胎儿的成活和产妇的安全保证^[4]。在剖宫产过程中,子宫下段肌肉组织多较薄,因此收缩较差,手术过程中很容易出现胎盘剥离面血窦收缩异常以及胎盘尚未完全剥离,因此对产后出血的控制效果较差^[5]。

本研究中,观察组产妇的 2h、24h 出血量均显著少于对照组,差异显著符合统计学评估标准($P < 0.05$),同时观察组患者的血压、心率和血氧饱和度指标均显著优于对照组,差异显著符合统计学评估标准($P < 0.05$)。因此,在前置胎盘剖宫产后出血的临床治疗中应用欣母沛和宫腔填纱治疗能够更好地控制病情,值得在临床治疗中推广应用。

(上接第 82 页)

性药物,但碳酸氢钠属于碱性药物,这两款药品同时使用时,尽管能使阿司匹林刺激胃肠道的作用下降,但会发生酸碱中和反应的现象而导致药效降低,从而对尿液产生碱化作用。

②不能同时使用铝碳酸镁片等阳离子药物与喹诺酮类药物,如果同时使用这两种药剂会导致胃酸 PH 值降低的现象发生,从而使喹诺酮类药物的吸收作用受到影响。

3.4 临床指征不合理

消化内科出现不正确使用止血药的现象发生,没有根据标准的临床规范施用药剂。比如:医生针对上消化道出血患者使用的处方是 0.5g 酚磺乙胺和 5% 的 GS250ml 以及 0.3g 氨甲苯酸,同时结合维生素 K1 进行辅佐治疗。由于凝血因子 II、IV、V 需求的物质是维生素 K1,而维生素 K1 是通过人体肝脏进行合成,所以可以在对服用过量抗凝血药物和临床治疗凝血因子 II 血症时产生明显疗效。氨甲苯酸自身是一种抗纤溶

药,可以充分配合纤溶酶产生的赖氨酸进行使用,从而能有效治疗因原发性纤维蛋白溶解而产生的出血症状,如果上消化道出血患者拥有正常的凝血酶,就不再需要使用氨甲苯酸等抗凝药物进行治疗。酚磺乙胺可以使血管发生收缩,从而让毛细血管的通透性能下降,同时可以强化血小板的粘附性和聚集性,增加血小板对凝血活性物质的释放功能,减短凝血时间以实现止血的目的。

[参考文献]

- [1] 袁学勤.浅谈消化内科常见的小合理用药问题[J].大众健康:理论版, 2012, 1(5):26-27.
- [2] 姜素伟.门急诊处方点评及小合理用药问题分析[J].中国现代医生, 2012, 50(1):118-119.
- [3] 钱晓宏, 刘琳娜, 张瑛, 刘振娟, 姚斌, 陈中杰.消化内科常见不合理用药问题分析[J].医药导报, 2011, 31(02):114-118.